

为了亿万个家庭的“真便利”

——医保个账跨省共济落地见闻

新华网消息 打开“国家医保服务平台”APP,在江苏省苏州市工作的王先生开通医保钱包,向居住在河南省信阳市的父亲转了一笔钱。

“通过职工医保个人账户跨省共济,父母在老家可以用我医保卡里面的钱,我也能多尽点孝心。”王先生的父亲年过七旬,日常慢性病药物开销不小,医保跨省共济,让他们父子俩可以共用一个账户的余额。

苏州市医保局工作人员介绍,此前,职工医保个人账户已实现省内共济,但如果和家人不在同一个省份参

保,就无法实现共济,而医保个账跨省共济解决了这个问题。

当前,我国跨省流动人口数约1.5亿,随着医保个账跨省共济的推行,职工医保参保人可以通过医保钱包功能,将个人账户上的富余资金转给身在外省的家人,既可以用于其看病就医,也可以用于支付其参加居民医保的个人缴费费用。

“医保钱包转账很方便,就像微信转账一样,母亲立刻就收到钱了。”

近期,在河北省承德市工作的齐女士通过医保钱包向在山东省青岛市的

母亲转了一笔钱,用于母亲的居民医保缴费。

河北省医保局提供的最新数据显示,自2024年11月15日医保钱包上线运行以来,河北参保人向外省参保人转账211人次,转出金额92710.01元。河北参保人使用医保钱包缴纳城乡居民医疗保险费用88人次,缴费金额共计35430元。

目前,河北、江苏、四川等9个省份31个统筹区均已开通医保钱包,实现了个账跨省共济。全国性的个账跨省共济计划将于2025年实现。

国家医保局有关负责人介绍,2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元,当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围的扩大,将进一步盘活个人账户“沉睡”资金,丰富资金的使用主体,惠及更广大人民群众的身体健康。

“这项工作涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员,规模巨大。”国家医保局副局长黄华波说:“我们的目标是一个都不能少,为了亿万个家庭的‘真便利’。”

再优化! 跨国公司跨境资金管理更便利

新华网消息 跨国公司跨境资金管理再迎政策利好!

中国人民银行、国家外汇管理局18日对外发布消息,优化跨国公司本外币一体化资金池业务试点政策,提升跨国公司跨境资金运营效率,加大对跨国公司跨境投融资便利化的支持力度。

跨国公司本外币一体化资金池主要面向特大型跨国公司集团,于2021年3月在北京、深圳率先推出首批试点,2022年推出第二批试点,并优化试点政策。

来自国家外汇管理局数据显示,截至目前,相关试点企业共54家,分布于上海、北京、江苏、浙江、广东、海南、陕西、宁波、青岛和深圳等10省市。上述54家跨国公司通过试点政策已完成跨境资金调拨4669.41亿美元,惠及境内外成员企业3188家。

在总结前两批试点的基础上,中国人民银行和国家外汇管理局再次优化试点政策。国家外汇局相关部门负

责人说,此次试点政策再优化,将进一步提升跨境贸易和投融资便利化水平,提升企业跨境资金运营管理效能,进一步提高资金使用效率,有4大亮点值得关注:

——将试点审批权限下放至分局,符合条件的企业均可依需要在分局申请,将进一步扩大政策惠及面。

——允许跨国公司境内成员企业间错币种借贷用于经常项目跨境支付业务。经测算,若某跨国公司每年错币种余缺调剂规模1亿美元,以企业贷款利率3%计算,每年可为跨国公司节省300万美元的财务成本。

——简化备案流程及涉外收付款相关材料审核。政策优化后,相关外汇业务办理时间预计平均压缩50%至75%。

——进一步提高跨国公司资金使用效率。允许跨国公司根据宏观审慎原则自行决定外债和境外放款的归集比例,支持跨国公司主办企业通过国内资金主账户代境外成员企业办理其与境内成员企业或境外主体之间的集

中收付。

“TCL海外运营过程中,资金安全直接影响公司的可持续经营和业务发展。”TCL科技集团财务有限公司相关负责人说,一体化资金池已成为公司全球资金集中管理非常重要的工具。公司自2022年8月参与以来,已累计办理各项外债和境外放款业务合计超100亿美元。

这一负责人介绍,2023年全年TCL合计在海外销售收入约1300亿元人民币,约占整体销售收入的42%。利用跨境资金池归集海外闲置资金头寸,将境外沉淀资金、销售利润回流国内,强化了境内集团总部对全球化经营的掌控力度,降低全球化运营风险。

专家表示,当前全球经济不确定性增强,企业利用跨境资金池管控好海外资金风险,充分盘活企业境内外资金头寸进而节约财务成本,对企业持续稳健经营和发展海外业务,均起到非常重要的促进作用。

开发商撤出后
业委会接管物业
**小区车位租金归谁?
法院判了**

新华网消息 开发商撤出后业委会接管物业,小区车库车位的租金收益究竟归谁?江苏省南通市中级人民法院近日审结了一起这类案件,开发商被判决构成不当得利,维护了业主合法权益。

南通市海门区某小区于2018年基本交房,但房产公司未完成车库车位的建设和交付。因交房后存在质量维修、物业管理等问题,小区业主多次投诉未果,自发成立了业主委员会并按规定备案。2018年6月,业委会向开发商物业公司发出整改通知、解聘通知等,物业公司未办理移交手续便自行撤场。

小区业委会向当地住建部门和街道办提出接管方案,新聘某物业公司入驻,双方完善小区地库建设、将车位编号设牌,面向业主出租。租金收益除一部分归物业公司外,其余均纳入业主公共收益账户,由业委会代管。

2021年5月,该小区280余个地下车位所有权登记为房产公司所有。房产公司认为新聘物业公司及业委会无权擅自将上述车位对外出租,在协商未果后诉至法院,要求判令业委会及新聘物业公司停止侵权、返还地下车库车位,同时返还三年来相关车位租金收益损失合计100余万元。

今年7月,海门区人民法院经审理判决,酌定业委会及新聘物业公司向房产公司返还车库车位租金(扣除物业公司管理费)的20%,其余视为房产公司应当为其先行撤出未履行法定义务所支出的必要费用。房产公司随后提起上诉。近日,南通市中级人民法院作出终审判决驳回上诉,维持原判。

终审法官表示,居民小区建筑区划内的车库车位属于建筑物区分所有权范畴,最终的物权归属由当事人通过出售、附赠或者出租等方式约定,但应首先保证小区业主的使用需要。本案中,房产公司虽已取得小区车库车位物权登记,但未完成车库车位的建设和交付,此后又在业委会及新聘物业公司对地下车库完善建设、编号设牌、对外出租后要求返还收益,构成不当得利。在确定物权效力的基础上,小区业主的合法权益受到民法典的保护,业委会的自主管理行为值得充分肯定。

再曝两起! 网络主播偷税被处罚

新华网消息 18日,税务部门依法查处并公布了两起网络主播偷税案件。

——国家税务总局上海市税务局第三稽查局依法对网络主播王子柏偷税案件进行处理。经查,网络主播王子柏(网名:柏公子,粉丝量292万)2021年至2023年期间,为合作商家指定的商品开展网络直播带货,并在个人账号发布商品宣传推广视频,以此收取带货佣金,通过近亲属个人账户收款等方式隐匿收入,未依法申报纳税,少缴个人所得税、增值税等税费共计749万元。国家税务总局上海市税务局第三稽查局依据相关法律法规,对王子柏追缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计1330万元。

——国家税务总局厦门市税务局第一稽查局依法对网络主播程虎偷税案件进行处理。经查,网络主播程虎(网名:厦门小程,粉丝量500万)在2020年至2022年期间,个人从事网络直播进行商品代销取得佣金收入,并成立个体工商户从事网络直播进行商品销售取得经营收入,通过其个人账户收款等方式隐匿收入,未依法申报纳税,少缴个人所得税、增值税等税费共计121万元。国家税务总局厦门市



税务局第一稽查局依据相关法律法规,对程虎追缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计199万元。

国家税务总局相关负责人表示,税务部门将持续推进依法治税,有针对性地完善相关行业领域的税收监管措施,为合规经营、诚信纳税的经营主

体创造公平竞争的税收环境。网络直播从业人员作为公众人物,应依法履行纳税义务,为社会树立良好的榜样。平台企业也应认真依法履行相关义务,督促协助相关从业人员依法纳税,不断推动行业沿着合法合规轨道高质量发展。